

Д. В. Глущенко, В. И. Косяченко

ПРОФЕССИОГРАММА СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ, ВЫПОЛНЯЮЩИХ СЛУЖЕБНО-БОЕВЫЕ ЗАДАЧИ В УСЛОВИЯХ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СИТУАЦИИ

В работе рассматривались вопросы, связанные с изучением профессиограммы сотрудников органов внутренних дел в условиях чрезвычайной ситуации, выявлены наиболее значимые физические способности и приоритетные двигательные действия.

Ключевые слова: чрезвычайные ситуации, сотрудники органов внутренних дел, служебно-боевые задачи, профессиограмма, физические качества, двигательные действия.

D. V. Gluschenko, V. I. Kosyachenko

JOB ANALYSIS RELATED TO LAW ENFORCEMENT OFFICERS CARRYING OUT THEIR OFFICIAL COMBAT TASKS UNDER CONDITIONS OF EMERGENCY

The author considers the issues related to the job analysis of law enforcement officers' activities under conditions of emergency and figures out the most significant physical capacities and priority physical actions.

Keywords: emergency situations, law enforcement officers, official combat tasks, job analysis, physical qualities, physical actions.

В настоящее время в России отмечается рост числа чрезвычайных ситуаций в техногенной сфере. Ежегодно увеличиваются материальные потери от аварий, пожаров и чрезвычайных происшествий на промышленных объектах [3, 4]. К сожалению, остаются неразработанными средства, методы и организационные формы профессионально-прикладной физической подготовки сотрудников органов внутренних дел к выполнению служебно-боевых задач в условиях чрезвычайной ситуации. В этой связи необходимо уточнить профессиограмму данной категории сотрудников, разработать основные направления формирования профессионально-прикладной физической подготовленности, позволяющей быстро и эффективно реализовывать физические способности и специальные двигательные умения и навыки в обстановке, максимально приближенной к реальным условиям чрезвычайных ситуаций [1, 2, 3].

Нами проводился анализ служебно-боевой деятельности сотрудников органов внутренних дел в условиях чрезвычайных ситуаций природного,

техногенного и социального характера, который позволил составить профессиограмму данного контингента обследуемых.

Двигательные действия. Служебно-боевая деятельность сотрудников органов внутренних дел в условиях чрезвычайной ситуации несет в основном эвристический характер с редко повторяющимися ситуациями. Это обстоятельство требует разностороннего наличия двигательных умений и навыков у данного контингента сотрудников, которые мы распределили по трем разделам.

Первый раздел включает правоохранительные и служебно-боевые функции непосредственно в очаге поражения. В этом разделе преимущественно выполняются индивидуальные и групповые двигательные действия при обеспечении ведения спасательных и аварийно-восстановительных работ, которые требуют проявления умения пользоваться индивидуальными средствами защиты органов дыхания, кожи и обмундирования, использования оружия и применения специальных средств.

Наличие навыков выполнения приемов задержания, блокирования, обыска, конвоирования, а также умения быстро и безопасно передвигаться по пересеченной местности.

Второй — охрана общественного порядка и безопасности при проведении эвакуационных мероприятий, обеспечение сохранности государственного и личного имущества в районах чрезвычайных ситуаций.

Наряду с уже перечисленными выше качествами и способностями необходимо обязательное наличие умений и навыков в оказании доврачебной помощи пострадавшим, в выполнении групповых тактических действий при службе на постах охраны объектов, в оцеплении и на рубежах блокирования, при задержании нарушителей общественного порядка.

Третий — розыск и задержание особо опасных и вооруженных преступников, пресечение групповых неповиновений и нарушений общественного порядка, профилактика и расследование преступлений. Это направление служебно-боевой деятельности достаточно объемно и разнообразно, требует наличия у сотрудников органов внутренних дел умений и навыков в розыске и задержании вооруженных преступников, выполнении боевых приемов защиты от огнестрельного и холодного оружия, надежного владения способами задержания, обыска и конвоирования.

Не менее важным можно считать и прочный навык в ведении «прицельной» стрельбы и стрельбы на «опережение» из табельного огнестрельного оружия, а также умение ускоренно преодолевать препятствия природного и городского типа.

Физические и психические качества. Основные профессиональные действия сотрудников органов внутренних дел происходят на фоне двигательных действий, определяемых задачами и содержанием правоохранительных функций, причинами чрезвычайных ситуаций. При большом разнообразии двигательных действий, выполняемых сотрудниками органов внутренних дел в процессе служебно-боевой деятельности в

условиях чрезвычайной ситуации, представляется необходимым дифференцировать физические качества по степени важности.

Нами изучалась профессиональная деятельность сотрудников органов внутренних дел в условиях чрезвычайной ситуации. Выявлена основная форма двигательной деятельности нарядов, групп и подразделений — служба на постах, патрулирование, регулирование дорожным движением, обеспечение охраны государственного и личного имущества, участие в проведении эвакуационных мероприятий, так как в этом рабочем режиме организм не подвергается значительным физическим нагрузкам.

В зависимости от наличия опасности для сотрудника со стороны химического или радиоактивного поражающего фактора он должен находиться в противогазе (респираторе), в средствах защиты кожи и обмундировании, что предъявляет повышенные требования к способности органов дыхания работать при ограниченном поступлении кислорода и терморегулирующих функций организма.

Таким образом, изложенное выше позволяет говорить о важности общей выносливости организма применительно к работе циклического характера, выполняемой на фоне двигательной деятельности умеренной мощности.

Блокирование места группового неповиновения и массовых беспорядков с последующим вытеснением правонарушителей и инициаторов, их задержание и последующее конвоирование в фильтрационный пункт, в распоряжение следственно-оперативной группы. Поднимание, опускание и перенос пострадавших или погибших в очагах поражения чрезвычайных ситуаций требует проявления силовых способностей к выполнению двигательных действий в изометрическом режиме мышечной деятельности.

Быстрая ходьба, ускоренное передвижение к месту аварии или катастрофы, к месту гибели или ранения людей в результате террористического акта, к месту нарушения общественного порядка, преследование пытающегося скрыться от задержания правонарушителя требуют проявления выносливости в условиях работы циклического характера, выполняемой в режимах

большой, субмаксимальной и максимальной мощностей.

В момент непосредственного контакта с участниками массовых беспорядков, нарушителями правил эвакуации, преступниками (при выполнении приемов задержания и рукопашного единоборства с использованием боевых приемов борьбы, средств активной обороны) организм сотрудника органов внутренних дел подвергается высоким физическим нагрузкам.

Форма движений, как это характерно вообще для единоборств, носит преимущественно ациклический характер. Причем сотруднику органов внутренних дел приходится затрачивать значительное количество энергии в короткий промежуток времени. Такие двигательные действия сопровождаются натуживанием, задержкой дыхания, статическими мышечными усилиями. Перечисленные явления, как правило, затрудняют дыхательные процессы и требуют от организма выносливости к работе в анаэробных условиях.

Наиболее важными критериями для развития координационных способностей в рукопашных единоборствах с преступником следует считать координационную сложность выполняемого движения, точность выполнения пространственных, временных и динамических характеристик движения, время выполнения двигательного действия. Наиболее часто эти составляющие комплексного проявления координационных способностей характерны таким служебно-боевым действиям сотрудников органов внутренних дел, как: личное участие в освобождении пострадавших людей из завалов при землетрясениях, взрывах и террористических актах; защитные действия при пресечении межнациональных столкновений; изъятие и задержание организаторов массовых беспорядков и неповиновений; ускоренное передвижение и преодоление препятствий в местах землетрясений, наводнений, смерчей, ураганов; выполнение защитных и атакующих действий при преследовании и задержании преступников.

В таких ситуациях выполнения служебно-боевых задач координационные способности

проявляются преимущественно в процессе выполнения скоростной и скоростно-силовой работы, характеризующейся большой и субмаксимальной мощностью, циклическостью и ациклическостью.

В качестве факторов, затрудняющих проявление координационных способностей в вышеуказанных ситуациях, можно назвать: дефицит времени, угрозу здоровью и жизни окружающих, пострадавших и самих сотрудников органов внутренних дел, высокую эмоциональную напряженность. Преодоление этих помех возможно при наличии у сотрудников необходимых волевых черт характера, прочных навыков владения боевыми приемами борьбы, табельным огнестрельным оружием, средствами активной обороны, способности противостоять утомлению анаэробного характера, умений и навыков в выполнении различных двигательных действий.

Причинами проявления максимальной силы являются двигательные действия, связанные с выполнением спасательных работ в очагах техногенного и природного поражения, пресечения нарушений при проведении эвакуационных мероприятий, при ликвидации массовых беспорядков в момент непосредственного контакта с нарушителями, при задержании особо опасных и вооруженных преступников. При этом работа скоростно-силового характера является преобладающей над силовыми движениями уступающего и преодолевающего характера, а также над статическими физическими усилиями.

На основе вышеизложенного можно полагать, что силовые способности сотрудников в анализируемых условиях служебно-боевой деятельности являются одними из приоритетных физических качеств. Наиболее важными силовыми проявлениями следует считать способности к скоростно-силовым проявлениям в движениях циклического и ациклического характера.

В служебно-боевой деятельности сотрудников органов внутренних дел скоростные качества рассматриваются, прежде всего, как способность выполнять профессиональные двигательные действия за минимальный отрезок времени.

Проявления скоростных способностей при обеспечении охраны общественного порядка и безопасности населения в районах чрезвычайной ситуации имеют различное содержание и наблюдаются как в процессе передвижения бегом, так и при выполнении быстрых двигательных служебных действий. В беге это — быстрое выполнение циклических движений. При преодолении препятствий, боевых двигательных действий и служебных функций быстрота характеризуется выполнением ациклических движений и проявляется в виде комплексного сочетания сенсорных и физических качеств (быстрота движений, быстрота сложной реакции выбора).

Таким образом, рассматривая значение скоростных способностей в служебно-боевой деятельности в условиях чрезвычайной ситуации, следует признать их важную роль не только в осуществлении двигательных действий, но и в проявлении психомоторных способностей.

Анализ служебно-боевой деятельности сотрудников органов внутренних дел в условиях чрезвычайной ситуации позволил выявить группу психических качеств и волевых черт характера, играющих важную функцию. Наличие хорошей памяти на словесную информацию (приметы, предметы, номера, фамилии) и зрительную информацию (портреты людей, документы, карты, схемы, вещественные доказательства) позволяют успешно проводить процесс опознания, выполнять поиск пропавших лиц или розыск преступников.

Мышление, его логичность, быстрота и оперативность обеспечивают эффективное выполнение спасательных мероприятий, спокойное принятие решений и осуществление служебно-боевых действий в эмоционально напряженных эвакуационных мероприятиях, межнациональных конфликтах, при массовых беспорядках и групповых неповиновениях, при розыске и задержании особо опасных и вооруженных преступников.

Внимание можно считать профессионально важным в случаях получения и переработки большого объема как звуковой, так и зрительной информации. Его устойчивость при продолжительной служебной деятельности важна в

процессе проверки документов, досмотра транспортных средств, розыска преступников, поиска пропавших лиц, регулирования движения спасательных и аварийно-восстановительных формирований.

В указанной служебной деятельности высокую значимость имеет способность сотрудника к быстрому восприятию и переработке информации, особенно в ситуациях, развивающихся по быстрому сценарию (задержание преступника, срочное выполнение приемов доврачебной помощи пострадавшим, ликвидация психологических конфликтов при проведении эвакуационных и защитных мероприятий с населением).

Профессионально важными волевыми чертами характера в деятельности сотрудников органов внутренних дел следует считать выдержку и самообладание, смелость и решительность, упорство и настойчивость. Эти качества позволяют успешно решать проблемы правоохранительной деятельности в чрезвычайных ситуациях.

Таким образом, проведенное профессиографическое исследование, с одной стороны, подтвердило имеющиеся данные о структуре и формах профессиональных действий, осуществляемых сотрудниками органов внутренних дел в условиях наличия действий поражающих и опасных факторов техногенных, природных и социальных чрезвычайных ситуаций, с другой стороны, позволило конкретизировать перечень физических качеств, психомоторных способностей и волевых черт характера, играющих важную роль как в служебно-боевой деятельности, так и в обеспечении сотрудником собственной безопасности в особых условиях.

Определено, что факторами, отрицательно влияющими на служебно-боевую деятельность в условиях чрезвычайной ситуации, являются: погодные условия, выполнение профессиональных действий в индивидуальных средствах защиты органов дыхания и кожи; в специальных средствах защиты головы, туловища, рук, ног; использование средств активной обороны и табельного огнестрельного оружия.

Постоянно присутствует угроза жизни и здоровью личного состава при службе в очагах химического, радиоактивного и биологического поражения, при ликвидации массовых беспорядков, розыске и задержании особо опасных и вооруженных преступников. Для этих условий характерны высокая психологическая напряженность и интенсивная двигательная деятельность в режимах умеренной, большой, субмаксимальной и максимальной мощности.

Выявлено, что профессионально важными служебно-боевыми двигательными навыками и умениями при правоохранительной деятельности в особых условиях чрезвычайной ситуации являются:

- умение пользоваться индивидуальными средствами защиты органов дыхания, кожи и обмундирования, активной обороны и специальными средствами;

- навыки выполнения приемов доврачебной помощи раненым и пострадавшим;

- знание и умение выполнять индивидуальные и групповые тактические действия при службе в нарядах, группах и подразделениях в районах чрезвычайных ситуаций;

- навыки выполнения защитных и атакующих боевых приемов борьбы, ведения прицельной стрельбы и стрельбы на опережение из табельного огнестрельного оружия в ускоренном передвижении по пересеченной местности и преодолении препятствий различного вида.

Служебно-боевая деятельность в условиях чрезвычайной ситуации предъявляет повышенные требования к таким физическим качествам человека, как выносливость в зоне умеренной и большой мощности, скоростно-силовые качества, способности проявления максимальной силы в статических напряжениях и проявления «взрывных» усилий в ударных двигательных действиях. Важно сформировать умения выполнять быстро и точно сложно-координационные двигательные действия, проявления быстроты в реакции выбора и точности в реакции на движущийся объект.

Материалы наших исследований доказывают зависимость успешного выполнения служебных задач в условиях чрезвычайной ситуации от наличия у сотрудников органов внутренних дел

хорошо развитых физических, психических качеств и психомоторных способностей. Немаловажную роль в служебно-боевой готовности личного состава к действиям в условиях психологической напряженности и опасности для жизни и здоровья, сопутствующих чрезвычайным ситуациям, играют такие черты характера, как смелость и решительность, выдержка и самообладание.

Разработка профессиограммы сотрудников органов внутренних дел в условиях чрезвычайной ситуации позволит эффективно решать служебно-боевые задачи и обеспечивать безопасность людей в этих экстремальных ситуациях.

Список библиографических ссылок

1. Баркалов С. Н. Методика служебно-боевой подготовки курсантов вуза МВД России с учетом специфики профессиональной деятельности: автореф. дис. ... канд. пед. наук. М., 2005.
2. Колюхов В. Г. Применение технологии адаптации в физической подготовке сотрудников органов внутренних дел // Современные технологии спорта высших достижений в профессиональной подготовке сотрудников силовых ведомств. М.: Анита Пресс, 2006. С. 37—41.
3. Михайлов Л. А. Чрезвычайные ситуации природного, техногенного и социального характера и защита от них: учебник для вузов. СПб.: Питер, 2008.
4. Узун Л. С. Основы профессиональной подготовки курсантов вузов МВД России тактике выживания в экстремальных ситуациях: автореф. дис. ... д-ра пед. наук. СПб., 1999.

© Д. В. Глущенко, В. И. Косяченко, 2012